
TABELLE ZUM BETRAGSOPTIMUM UND SYMMETRISCHEN OPTIMUM

Betragsoptimum

I-Regler für PT1-Strecke

GS(s) =
KS

1 + sT1

GR(s) =
1

sTI

TI = 2KST1

I-Regler für PTn-Strecke (n > 1)

GSE(s) =
KS

1 + sTE

GR(s) =
1

sTI

TE =

n∑

i=1

Ti TI = 2KSTE

PI-Regler für PT2-Strecke

GS(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sT2)
GR(s) =

KR(1 + sTN)

sTN

T1 ≥ T2 TN = T1 , KR =
TN

2KST2

PI-Regler für PTn-Strecke (n > 2)

GSE(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sTE)
GR(s) =

KR(1 + sTN)

sTN

T1 ≫ TE =

n∑

i=2

Ti TN = T1 , KR =
TN

2KSTE

PID-Regler für PT3-Strecke

GS(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sT2)(1 + sT3)
GR(s) =

KR(1 + sTN)(1 + sTV)

sTN

T1 ≥ T2 ≥ T3 TN = T1 , TV = T2 , KR =
TN

2KST3

PID-Regler für PTn-Strecke (n > 3)

GSE(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sT2)(1 + sTE)
GR(s) =

KR(1 + sTN)(1 + sTV)

sTN

T1 ≥ T2 ≫ TE =

n∑

i=3

Ti TN = T1 , TV = T2 , KR =
TN

2KSTE
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TABELLE ZUM BETRAGSOPTIMUM UND SYMMETRISCHEN OPTIMUM

Symmetrisches Optimum

PI-Regler für IT1-Strecke

GS(s) =
1

sT0(1 + sT1)
GR(s) =

KR(1 + sTN)

sTN

TN = a2T1 , KR =
T0

aT1

PI-Regler für ITn-Strecke (n > 1)

GSE(s) =
1

sT0(1 + sTE)
GR(s) =

KR(1 + sTN)

sTN

TE =

n∑

i=1

Ti TN = a2TE , KR =
T0

aTE

PID-Regler für IT2-Strecke

GS(s) =
1

sT0(1 + sT1)(1 + sT2)
GR(s) =

KR(1 + sTN)(1 + sTV)

sTN

T1 ≫ T2 TN = a2T2 , TV = T1 , KR =
T0

aT2

PID-Regler für ITn-Strecke (n > 2)

GSE(s) =
1

sT0(1 + sT1)(1 + sTE)
GR(s) =

KR(1 + sTN)(1 + sTV)

sTN

T1 ≫ TE =
n∑

i=2

Ti TN = a2TE , TV = T1 , KR =
T0

aTE

PI-Regler für PT2-Strecke

GS(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sT2)
GR(s) =

KR(1 + sTN)

sTN

T1 ≫ a2T2 TN = a2T2 , KR =
T1

aKST2

PI-Regler für PTn-Strecke (n > 2)

GSE(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sTE)
GR(s) =

KR(1 + sTN)

sTN

T1 ≫ a2TE , TE =
n∑

i=2

Ti TN = a2TE , KR =
T1

aKSTE

PID-Regler für PT3-Strecke

GS(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sT2)(1 + sT3)
GR(s) =

KR(1 + sTN)(1 + sTV)

sTN

T1 ≥ T2 ≫ T3 , T1 ≫ a2T3 TN = a2T3 , TV = T2 , KR =
T1

2KST3

PID-Regler für PTn-Strecke (n > 3)

GSE(s) =
KS

(1 + sT1)(1 + sT2)(1 + sTE)
GR(s) =

KR(1 + sTN)(1 + sTV)

sTN

T1 ≥ T2 ≫ TE , T1 ≫ a2TE , TE =
n∑

i=3

Ti TN = a2TE , TV = T2 , KR =
T1

2KSTE
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